

西双版纳野鸟会



与我们一起飞翔  
Fly With Us

香港观鸟 2009-2009 资助项目

## 西双版纳观鸟协会观鸟推广活动总结

感谢香港观鸟会在西双版纳观鸟协会成立之前、成立过程中，特别是成立后对在西双版纳热带林区开展观鸟及爱鸟护鸟保护意识活动的大力支持。谨此，我们也对一年多来鸟友对活动的支持和参与、对西双版纳州文化局、西双版纳摄影家协会在活动策划和场地的提供支持方面表示衷心感谢。现将一年来开展的主要活动概述如下。

七个主要方面的活动：

1. 国外观鸟人士及团体的交流互访；
2. 组织当地观鸟爱好者培训及户外观鸟活动；
3. 组织首次西双版纳少年军校观鸟培训；
4. 与当地和国际 NGO 共同推进观鸟活动；
5. 为景区举办“爱我版纳绿色观鸟培训”；
6. 组织首次望天树景区鸟类生态摄影活动；
7. 举办“西双版纳州首届鸟类生态迎春影展”

1. 2007 年 12 月 5 日-9 号，泰国观鸟会一行 12 人来访，与正组建的“西双版纳观鸟协会野鸟”（原西双版纳野鸟会）会进行观鸟活动和交流。在这为期 4 天中，由西双版纳野鸟会负责人之一，北京师范大学博士研究生冯利民



带领，先后前往思茅莱阳河、勐养野象谷、勐腊望天树等地进行观鸟交流。此行共记录 130 多种鸟类，其中包括紫金鹃、翠金鹃等国内罕见记录。我们还对将来如何推广本地观鸟活动，提高本地鸟类保护进行探讨。泰国鸟友对西双版纳地区的观鸟环境很是看好，希望能与鸟会建立长期的交流联络。

2. 2007 年 12 月 14 日，西双版纳野鸟会为推广本地观鸟活动，培养本地观鸟力量，组织了第一次观鸟交流培训活动。本次活动在州环保局二楼会议室举行，有数十人参加了这次培训。参加培训的人员有来自于景洪的政府机关部门工作人员，离退休人员，户外爱好者，学校教师等对观鸟感兴趣的人。此次培训由具有多年观鸟经验的西双版纳野鸟会负责人罗爱东、冯利民、曹大藩主讲。讲座中通过一张张精美的幻灯片，介绍西双版纳地区丰富的鸟类资源，展示了野外观鸟活动的独特魅力。培训之后，与会人员显示了极大的兴趣，与西双版纳野鸟会成员展开了热烈的交流。这次培训活动达到了很好的效果，为西双版纳未来观鸟活动的广泛开展开启了一个良好的开端。



3. 2008 年 8 月，观鸟会与州团委合作，为“西双版纳 2008 少年暑期军校”首次西双版纳少年军校观鸟培训。此次培训是西双版纳观鸟协会正式成立以来为在校学生所作的首次培训。培训为来自全州一市两县的 200 多名中小學生讲述了观鸟、爱鸟和护鸟的基本知识。培训并以生动的幻灯和互动的讲解形式，将西双版纳的常见鸟类识别和鸟类保护的基本理念作了深入浅出的讲解。少年军校的老师和同学们对培训效果很满意，表示将来要加强和观鸟协会在这方面合作，并建议将培训课堂扩展到野外，让同学们到野外真正感受鸟儿和大自然的美丽！



(培训现场 摄影：曹大藩/罗爱东)



图 2：观鸟实践（摄影：曹大藩/罗爱东）

4. 2008 年 10 月，西双版纳观鸟协会协助纳板河流域国家级自然保护区管理局，组织由 WWF 自然保护教育（EFN）项目资助的“西双版纳观鸟及生态摄影培训班”，除为培训提供观鸟望远镜外，协会还派专人全程参加了培训和协助工作。
5. 举办“爱我版纳绿色观鸟培训”；2008 年 12 月，观鸟会又应邀在“野象谷景区绿色导游培训”上向景区导游及员工做了爱鸟护鸟的知识讲座及观鸟指导；
6. **西双版纳观鸟协会鸟类生态摄影行动**

2009 年 1 月 10-12 日，由西双版纳观鸟协会和州摄影家协会共同发起和组织的：“首次西双版纳自然保护区鸟类生态拍摄”暨“2009 西双版纳州摄影家协会年会”，在西双版纳国家级自然保护区“阿莲雅望天树热带雨林主题公园”举办。活动期间，观鸟协会和版纳的摄影家协会一行 20 多人，在景区范围内进行了为期三天的拍摄，除拍摄记录到：蓝绿雀、橙胸咬鹃、白鹭、赤红山椒鸟、大盘尾，黑卷尾、灰卷尾、古铜色卷尾、红耳鹎、黑冠黄鹎等多种热带典型鸟类外，摄影家们还对望天树热带雨林的景观作为全方位的记录。通过拍摄和相互交流，版纳的摄影家和观鸟爱好者们对生态摄影有了更深入的认识，也对记录西双版纳雨林内的鸟类美丽身姿增强了兴趣和决心。



## 7. “西双版纳州首次鸟类生态迎春影展”

1月21日，由西双版纳国家级自然保护区管理局主办，西双版纳观鸟协会承办，州文化馆、州摄影家协会协办的“西双版纳州首次鸟类生态迎春影展”在西双版纳州文化馆展出。

活动期间，共展出观鸟协会和摄影家协会一行20余人在西双版纳国家级自然保护区“阿莲雅望天树热带雨林主题公园”景区内拍摄的55幅（30余种）鸟类照片，其中冠斑犀鸟、银耳相思鸟等都是国家二级保护鸟类，



这些珍贵的鸟类都是普通老百姓平时很少能够见到的。负责此次影展的研究所副所长罗爱东说：“我州现有鸟类429种，占全国鸟类的1/3，是一项宝贵的自然生态资源。办这种鸟类的专题影展，是要唤起更多的人对鸟类、对西双版纳的野生动物和对雨林的关爱，向更多的人展示版纳雨林和野生动物的美丽”。

一年来，鸟会除组织了本地观鸟爱好者和为在校学生组织的多次爱鸟护鸟知识及户外观鸟实践活动；同时，还与到访的WCS（国际野生生物保护学会）、CI（保护国际）等来访的国外专家一同在保护区开展观鸟活动和交流；也与多个户外俱乐部结成战略联盟伙伴，共同推进野外观鸟活动。谨此，我代表鸟会全体会员，为一年来支持、关心和帮助鸟会的香港观鸟会、西双版纳国家级自然保护区管理局、野象谷景区、阿莲雅热带雨林主题公署及西南林学院观鸟协会等团体和单位表示我们深深的谢意！希望我们大家携手，共同推进西双版纳热带林区的野外观鸟和野生鸟类资源保护！

西双版纳观鸟协会 二〇〇九年十月

